



湖南衡阳县：“七大举措”建设县域经济强县

1月28日，中国共产党衡阳县第十三届委员会第十一次全体（扩大）会议暨县委经济工作会议以视频会议形式召开。全会深入贯彻党的二十大精神和省委十二届九次全会、市委十二届十次全会、县委十三届十次全会精神，认真落实中央、省委、市委经济工作会议精神，客观总结2025年经济工作，分析研判当前经济形势，谋划部署2026年经济工作，动员全县上下以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风建设县域经济强县。

会议由县委常委会主持，县委书记孙浩受县委常委会委托向全会做工作报告，并就贯彻落实中央、省委、市委经济工作会议精神、做好2026年全县经济工作作讲话。县委书记、县长杨峰部署2026年

全县经济工作。县委副书记、县委宣传部部长刘洋，县人大常委会主任叶强，县政协主席方云耕及其他县委委员、候补委员出席。

会议听取和审议了县委常委会工作报告，充分肯定了2025年县委常委会工作。

会议客观总结了2025年经济工作，指出一年来全县上下锚定省委“三高四新”美好蓝图、市委“制造立市、文旅兴城”发展战略和县委“三五一”工作思路，聚力实施“七大攻坚”，纵深推进“五大行动”，全力以赴拼经济、稳增长、强发展、守底线，交出了一份殊为不易、令人鼓舞的发展答卷。全年实现地区生产总值增长6.4%，规模工业增加值增长14.2%，固定资产投资高于全市5.9个百分点，社会消费品零售总额增长

4.6%，新增“四上”企业32家，完成地方一般预算收入9.37亿元，先后获得“全省县域经济先进县”“全省城乡客运一体化改革县”等荣誉。

今年是“十五五”规划的开局之年，也是建设县域经济强县的起步之年。全会指出，今年经济工作的总体要求是：全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神以及中央、省委、市委经济工作会议精神，深入贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，锚定省委“三高四新”美好蓝图、市委“制造立市、文旅兴城”发展战略，全面实施“四聚一强”工作思路，着力推动高质量发展，全方位扩大内需，因地制宜发展新质生

产力，更好统筹发展和安全，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，建设县域经济强县，实现“十五五”良好开局。

会议指出，今年全县经济社会发展的主要预期目标是：地区生产总值增长6%左右，规模工业增加值增长8%左右，固定资产投资增长3.5%左右，社会消费品零售总额增长6.5%左右，进出口总额增长3%左右，地方一般公共预算收入增长5%左右，居民收入与经济同步增长，居民消费价格涨幅控制在2%左右。粮油播种面积和产量保持稳定，生态环境质量进一步改善。

会议指出，围绕上述目标任务，今年衡阳县将着重抓好七个方面的工作：锚定扩大内需这个基点，巩固发展势头；

筑牢实体经济这个基石，挺起工业脊梁；紧扣乡村振兴这个抓手，建设农业强县；答好“两个融合”这个命题，繁荣文体事业；突出县城这个重要载体，统筹城乡发展；站稳人民至上这个立场，办好民生实事；守住安全发展这条底线，严防风险隐患。

目标已确定，号角已吹响，关键在落实。会议结束后，与会人员纷纷表示，大家将围绕既定目标，拿出扬鞭策马的勇气，激发万马奔腾的活力，保持马不停蹄的干劲，争当开拓进取的改革者、起而行之的奋斗者、攻坚克难的先锋者，争分夺秒干好每一天，心无旁骛抓好每件事，奋力建设名副其实的县域经济强县。

（张鹏 高卫军）

“会消失”的扎带如何诞生？看青年创业者如何“闯海”合成生物蓝海

一个生机盎然的生态珊瑚缸里，白色扎带固定着形态各异的珊瑚，与游弋的小鱼构成和谐景致。很少有人知道，这些看似普通的扎带是合成生物领域的代表性环保材料——PHA制品，在海水中2-3个月就能完全降解，而传统塑料扎带的降解周期长达300年至500年。

“合成生物技术能利用微生物产出新分子、新材料，这在十余年前看来充满想象空间。”深耕该领域十年的上海青年创业者耿强近日接受中新网专访时，在珊瑚缸旁谈及跨界创业时的情景仍难掩感慨。彼时，他还是一名深耕互联网行业的从业者，因发小的创业邀约，接触到这个“有点黑科技感”的领域，看到行业的巨大潜力。

从互联网行业的精准高效到合成生物领域的慢工细活，跨界带来的不仅是思维模式的

碰撞，更是漫长的适应与磨合。“除了核心技术研发，市场、运营、管理什么都要管，堪称‘首席打杂官’。”耿强回忆，最初的创业之路完全是

“摸着石头过河”，边学边做边迭代，正是这份“不设限”的闯劲，成为他在陌生领域扎根的关键。

合成生物行业的创业之路，从无坦途。2018年，一场突如其来的现金流危机成为耿强和团队成员最深刻的成长印记。彼时，团队刚获得一笔早期融资，便急于扩大研发场地、招聘人员、拓展新方向，想用“钱换时间”加速发展。然而不到3个月的财务梳理便敲响警钟：融资已消耗大半，账上资金仅够支撑3个月。

危急时刻，团队选择用“不设限”的方式续命：精简人员、控制支出、折价出售新购设备回流现金；科学家们白天深耕研发，晚上转向合成生物科普

教培，在技术与市场的夹缝中寻找生机。这场危机让耿强深刻领悟到“创业首先要活下来，只有活下来，才能谈技术落地和行业突破”。

这堂用真金白银换来的创业课，也让团队在产品应用场景的探索中更加务实。在PHA材料的市场定位上，他们经历了从医疗用品到常规包装的多次试错，最终找准环保、农业等核心赛道，在反复打磨中贴近行业需求。

对于合成生物企业而言，产业生态的赋能至关重要。2024年，耿强团队将发展重心迁移至上海，初衷是依托这里密集的海外客户亚太总部资源，搭建研发对接窗口。而与当地的接触让他们发现，这里不仅有契合绿色低碳、生物制造的发展氛围，更有高效的行业组织与产业集聚效应，能快速链接上下游合作伙伴，减少技术转化与市场拓展的弯路。

落地后，团队的技术创新速度与市场反馈远超预期。其中，用餐厨废弃油脂替代棕榈油生产PHA的新技术颇具代表性——这一突破不仅攻克了原料不稳定、异味控制等行业共性难题，更实现了碳排放下降45%的环保效益，同时让废油的经济价值提升500%以上。

“合成生物的核心价值，在于用技术重构资源利用方式，让环保与经济收益形成正向循环。”耿强说。

在他看来，合成生物行业正处于“创新蓝海”阶段，技术迭代与场景落地仍有巨大空间。目前，其团队已搭建起高通量自动化研发平台，让70%的研发工作由机器人完成，研发通量较传统模式提升两个数量级；专利布局也进入快速增长期，年均新增专利可达30项左右，创新成果正加速向食品药品、农业、环保等领域推广。

“早期创业走了太多弯

路，希望能为行业后来者搭建桥梁。”基于这样的初衷，耿强的团队牵头搭建了创新孵化中心，吸引数十家生物技术、绿色低碳领域的初创企业入驻，通过共享技术优势与平台资源，助力行业生态完善。

耿强表示，合成生物行业的发展离不开协同创新。单一企业的突破难以带动全产业链升级，只有形成技术共享、资源互补的生态，才能让绿色材料真正替代传统高污染产品。

谈及行业未来，耿强认为，青年创业者的活力将成为关键驱动力。“很多青年从业者有海归背景和专业积淀，思路活跃、视野广阔，正在推动行业从技术探索走向产业化落地。”他表示，未来5年，合成生物领域将迎来技术与市场的双重爆发，人工智能与合成生物的深度融合、更多绿色产品的场景化应用，将成为行业发展的核心方向。